

Почему не спешат американцы

В. ЮРЬЕВ

НЕМНОГИМ более десяти лет назад афганское правительство начало проводить в жизнь программу «руководимой экономики». В Афганистане смело взялись за проблемы, решение которых открывает перед страной путь к экономическому прогрессу. Результаты первого пятилетнего плана и второго, еще не завершеного, не могут не радовать всех истинных друзей афганского народа.

Вырастают новые промышленные предприятия, электростанции, проложены современные автомобильные дороги, с оборудованных по последнему слову техники аэродромов стартуют реактивные самолеты.

Осуществить свои обширные планы Афганистан самостоятельно не может — нет собственной производственной базы, недостает квалифицированных кадров и средств. Все это побуждает его, как и другие развивающиеся страны, обращаться за помощью к различным государствам. Афганистан закупает у них в кредит машины, строительные материалы, оборудование, горючее. В счет оплаты кредитов и займов, полученных у Советского Союза, например, идут традиционные товары афганского экспорта. С западными компаниями, участвующими в сооружении некоторых объектов, афганское правительство, как правило, расплачивается валютой.

Расходуя огромные средства на оплату труда иностранных специалистов, на закупку техники, строительных материалов, Афганистан вправе ждать ощутимых результатов. Что касается советско-афганского сотрудничества, то плоды его хорошо известны. Об этом правительство и общественность Афганистана неоднократно заявляли с удовлетворением.

Наряду с Советским Союзом другой крупнейшей страной, взявшей на себя обязательство помогать Афганистану в развитии экономики, являются Соединенные Штаты Америки.

В свое время в афганской печати появился ряд статей, анализирующих результаты американской помощи в осуществлении проектов, с вводом которых в строй афганский народ связывал свое благополучие.

Крупнейшим из них является строительство Гильмендской оросительной системы на юге страны. США предложили Афганистану перевести здесь на оседлый образ жизни кочевые племена, создать ирригационную сеть и построить три гидроэлектростанции.

Это строительство, начатое еще в 1946 году, не завершено и сегодня. При осуществлении этого проекта американцы допустили ряд серьезных просчетов, в результате работы затянулись на длительный срок. Увеличились в несколько раз и расходы, предусмотренные соглашением.

Чтобы довести строительство до конца, афганское правительство вынуждено было трижды обращаться к Экспортно-импортному банку США с просьбами о дополнительных займах: в 1950 году оно получило 21 миллион долларов, в 1954 году — 18,5, а в 1957 году — 5,75 миллиона долларов.

К концу 1963 года Афганистан получил в качестве экономической помощи от США 56,4 миллиона долларов. Из них 41 миллион, или почти 70 процентов, был израсходован на строительство ирригационной системы в долинах рек Гильменд и Аргандаб. Однако результаты все еще мало утешительны. Как отмечала афганская печать, для полного осуществления проекта потребуется еще 20—25 лет.

Важные решения кооператоров Танганьики

Исполнительный комитет Кооперативного союза Танганьики решил выкупить все хлопкоочистительные фабрики в стране и сделать их своей собственностью.

Генеральный секретарь Кооперативного союза В. Капин-

га рассказал, что в настоящее время владельцы таких фабрик скупают у хлопководов необработанный хлопок по низким ценам, обрабатывают его и затем продают по более высоким ценам. Решение исполкома Кооперативного союза Танганьики даст возможность хлопкоробам самим продавать хлопок по установленным ценам.

Исполком принял также решение построить на всей территории страны мукомольные фабрики и взять под свой

контроль снабжение населения мукой. Эти решения исполкома Кооперативного Союза Танганьики — один из этапов экономического строительства страны. Правительство Танзании поддерживает развитие кооперативов. Они призваны способствовать переходу всей экономики страны на путь некапиталистического развития.

Е. БИРЮКОВ,
собственный корреспондент
журнала в странах Восточной
Африки

ДЕТИ АЛЖИРА — ДЕТИ НАРОДА

Газета «Анис» писала, что любой проект, включенный в программу развития страны, должен предусматривать не только затраты на его сооружение, но и выгоды, которые он принесет. Что же касается Гильмендской долины, то здесь за время строительства, подчеркивает газета, были уничтожены обширные массивы плодородных полей и плодоносных садов, которые могли бы способствовать повышению жизненного уровня народа.

Возмущение афганской общественности вызвали приведенные печатью факты, из которых следовало, что значительная часть ассигнованных средств потрачена не на основные объекты, а на строительство комфортабельных вилл для обслуживающего персонала, то есть для американских специалистов. «Анис» писала, что американские специалисты больше заботятся о своем благополучии и комфорте, чем о помощи стране.

В качестве примера в статье приводятся данные о расходовании денежных средств в районе Лашкаргаха. Там за несколько месяцев на строительство коттеджей и различных бытовых помещений для американцев было затрачено 12,15 миллиона афгани, а на сооружение водоотводных каналов и дренажей — 2,7 миллиона афгани.

Деятельность американских компаний в Гильмендской долине породила у афганцев сомнения в правильности всей проведенной работы. До сих пор на вновь орошаемых землях производятся лишь контрольные посевы отдельных культур, которые дают очень низкие урожаи. В Афганистане многие задают вопросы: были ли проведены необходимые исследования земель, определялось ли их качество прежде, чем начались работы? Афганская пресса отмечала, что в связи с затянувшимся строительством ирригационной сети на юге страны производство сельскохозяйственной продукции за последние 12 лет снизилось. Зерно и прочие продукты сюда завозятся из других районов. Из-за трудностей в транспортировке цены на них неимоверно высоки.

Не лучше обстоит дело и со строительством гидроэлектростанций. За все эти годы здесь построена лишь одна ГЭС на три тысячи киловатт. Американцы предпочитают ставить дизельные станции. Конечно, завезти дизель и смонтировать его не составляет большой трудности. Гораздо сложнее построить хотя бы маленькую гидроэлектростанцию. А во что обходится Афганистану топливо для дизелей, американцев не волнует.

Несмотря на просьбу афганского правительства, США до сих пор не берут на себя долгосрочных обязательств по финансированию второго пятилетнего плана Афганистана. Они предпочитают помогать в осуществлении лишь отдельных, выбранных ими проектов, оговаривая при этом, что займы должны пойти на приобретение американских товаров по ценам, продиктованным американскими монополиями. Все это, по признанию самих американцев, обесценивает их помощь примерно на 40 процентов. Просьбы Афганистана о помощи рассматриваются Вашингтоном в свете внешнеполитических интересов США.

Афганистан — государство традиционного феодализма. Последовательная борьба афганского правительства за мирное сосуществование, решительная поддержка народов колониальных и освободившихся стран, осуждение империалистической политики США в Азии, Африке и Латинской Америке и определили отношение США к нуждам и потребностям афганского народа.

Алжирцам нелегко забыть ужасы пережитой войны. В Алжире осталось 300 000 сирот, и алжирский народ делает все, чтобы они не чувствовали себя одинокими в стране, за счастье которой погибли их родители.

Сразу же после провозглашения независимости были организованы союзы помощи осиротевшим детям. Самый первый из этих союзов назывался «Новое поколение». Он сразу развернул широкую работу. Уже по прошествии пяти месяцев со дня основания союз «Новое поколение» организовал 15 детских центров, давших приют 2000 детей. Сейчас этот союз финансируется министерством социального обеспечения Алжира.

Вслед за «Новым поколением» стихийно возникли другие союзы, такие, как «Союз помощи детям погибших железнодорожников», «Союз по организации департаментских приютов». Но, несмотря на пользу, принесенную этими добровольными объединениями, их работа не всегда была достаточно эффективна, так как они действовали несогласованно.

Вот почему 12 июня 1964 года Центральный Комитет ФНО вынес решение унифицировать союзы помощи осиротевшим детям для того, чтобы они приносили максимальную пользу, работая по единому выработанному правительством плану.

Однако одних приютов недостаточно, чтобы окончательно изгладить из памяти алжирских детей все ужасы войны. Центральный комитет ФНО обратился к алжирским гражданам с призывом усыновлять осиротевших детей. Тысячи людей откликнулись на его призыв. Тысячи осиротевших детей нашли тепло и ласку в алжирских семьях.

— Наш общий долг, — говорят алжирцы, — сделать так, чтобы весь Алжир стал одной большой, радушной семьей для осиротевших детей, этих жертв колониализма. Наш долг — воспитать их так, чтобы они стали достойными гражданами нового, социалистического Алжира.

Г. ДЖУГАШВИЛИ